白衫浸汗,乡音滚烫。在太谷

编辑/董文龙 张璐 校对/张婧

在部队,他是勇敢的战士;转业 后,他是敬业的干部;退休后,他是热心的 宣讲员。从风华正茂的19岁到满头银丝的 85岁,晋中市"同心圆"宣讲团宣讲员段达海在 每一个岗位上都表现出色,屡获表彰。

初心不改 老骥伏枥志在千里

13年军旅生涯,段达海历经生死考验,荣获部队 三等功。1973年转业后,段达海回到祁县,先后在祁 县中学、县文化馆、县史志室担任领导职务。多次被 评为县先进工作者、优秀党员干部,数次获省、市史志 工作先进表彰。

2001年退休后,段达海转身投入宣讲主战场。在 祁县文化馆、史志室30余年的工作积累,成了他宣讲 最厚实的"家底",也让他成为祁县当之无愧的红色文 化"金牌宣讲员"。在古县镇神堂头晋中战役祁县史 料展览馆,他为中小学生讲述徐向前元帅指挥晋中战 役的故事;在昭馀古城大德兴饭庄旧址,他为机关党 员干部讲述八路军夜袭祁县城,为左权将军报仇的故 事。特别是在2021年党史学习教育期间,他深入该县 各中小学校、乡镇、社区、企事业单位等地,开展党史 宣讲几十场,用革命的故事和生动的事例,引导社会 大众铭记历史、砥砺品格。

情系宣讲 红色基因代代相传

"只有自己清,才能讲得明"。段达海的党史宣 讲,不仅源于在祁县文化馆、史志室工作30余年的经 历,更源于他坚持不懈对史料的收集和研究。他的书 桌上,写满批注的讲稿和贴满剪报的史料集是"标 配"。他从各种报纸杂志上剪贴、复印党史、革命史、 英雄人物资料20余本,为宣讲提供丰富素材。

针对不同人群讲不一样的党史故事,是段达海的 特点。每一次宣讲,他都认真投入,提前备课、多方查 找资料。在中小学校,他着重讲述长征、延安及抗战 中的英雄故事;进企业,他通过企业发展历程讲述中国共产党为什么 "能"。在他饱含激情的宣讲中,听众仿佛穿越时空,亲身感受波澜壮阔的 历史,加深了对党的认识,坚定了信仰和信念。

忠诚于党 生命不息奉献不止

段达海1965年5月入党,党龄60年,对党忠诚,矢 志为共产主义奋斗终身。多年来,面对众多宣讲邀 约,他都来者不拒。他的宣讲遍布祁县各中小 学校、旅游景区、社区、企业等地。

段达海还充分发挥自身优势,撰写文章和讲 稿60余篇,被国家级、省级、市级、县级报刊采 用的文字达50余万字。2021年,他主讲的 "伟大建党精神"专题宣讲被录制成宣传片, 在祁县电视台及城乡大屏幕连续播放数 月。在纪念山西省关工委成立20周年、30周 年暨全省关心下一代工作表彰会上,他被省关 工委、省文明办评为全省关心下一代工作先进工 作者,2022年8月荣获"五老"杰出奉献奖。

段达海用实际行动诠释了一名老党员、老战士的 忠诚与担当,已成为一面旗帜,激励着更多人投身干 传承红色基因、弘扬革命精神的伟大事业中。

同 员 盲 才

区任村乡的田间地头,总能看到一 个忙碌的身影——晋中市"同心圆"宣讲团宣 讲员薛国进。他手捧惠民政策宣传册,耐心地为 围坐的村民们讲解最新政策,让政策的春风吹进千家 万户。这位年轻的宣讲员,正用自己的方式,在乡村振兴 的道路上书写着青春华章。

理论传播的深耕者。在任村乡东卜村院士工作站 内,一场别开生面的宣讲如火如荼地进行着。薛国进摒 弃了照本宣科的传统方式,立足村里实际,用通俗易懂的 语言和鲜活生动的案例,向村干部们深入浅出地宣讲"三 农"工作相关内容。在谈到村里的农田水利设施建设时, 他重点强调完善水利设施对于提升农作物产量、保障粮 食安全的关键作用;在说起乡村产业发展时,他阐述如何 利用电商平台、乡村旅游等新兴模式,拓宽农产品销售渠 道,增加村民收入。通过一个个鲜活的事例,薛国进激励 大家真抓实干、久久为功,加快农业农村现代化步伐,让 农业更强、农村更美、农民更富。

政策落地的践行者。作为一名硕士毕业生,薛国进 始终认为,学历不是光环而是责任。为了让理论宣讲更 接地气,他在每次宣讲前都要仔细研究政策文件,将文件 内容转化为带着泥土气息的方言口语,他常说:"要让大 爷大妈听得懂、记得住、用得上,这才是宣讲的意义。"在 宣讲方式上,薛国进也有自己的"秘诀":群众"点单",他 来"配菜"。薛国进会通过前期调研了解群众需求,进而 确定宣讲主题,并根据宣讲内容确定宣讲地点,他会将强 农惠农富农政策宣讲地设在田间地头,把家风家训宣讲 搬进新时代文明实践站,让党的创新理论走进企业、学校 和广场等地,真正把好政策、好声音送到群众身边,打通 政策落地的"最后一公里"。

知识反哺的播种者。在任村乡的大棚里、果园中、文 化广场上,总能看到薛国进忙碌的

> 身影。当被问及为何选择留在乡村 时,他说:"知识只有扎进泥土才 能生根发芽。"在薛国进心中,

将新思想、好政策播撒在乡 亲们心田,是新时代青年

> 义不容辞的责任,亦是 他扎根乡村的初心所 在。如今,这位扎根基 层的宣讲员正用最朴 实的乡音,把党的惠民 政策转化为乡亲们听得懂

的"身边事",将乡村振兴的宏 伟蓝图描绘成看得见的"实景 画"。夜幕降临时,文化广场上回

荡着薛国进宣讲的声音,就像一颗希

望的种子,正在任村乡这片热土上生根发芽。

从硕士毕业生到基层宣讲员、从理论研究者到政策"翻译官" 薛国进完成了人生的华丽转身。在乡村振兴的伟大征程中,他就像 一株坚韧的红高粱,深深扎根在任村乡的沃土上,他将继续用充满 真情实感的乡音,传递乡村振兴的最强音。





